

第十二届全国少数民族传统体育运动会 召开组委会全体会议暨代表团团长会议

本报三亚11月22日电(海南日报全媒体记者陈蔚林)11月22日下午,第十二届全国少数民族传统体育运动会组委会全体会议暨代表团团长会议在海南三亚召开。中央统战部副部长、国家民委主任、组委会主席潘岳,国家体育总局局长、组委会主席高志丹,海南省人民政府省长、组委会主席刘小明出席并讲话。

潘岳在讲话中强调,要切实提高政治站位,深刻认识举办全国少数民族传统体育运动会的重大意义,深入贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,始终把维护国家统一和民族团结作为办会主旨,把铸牢中华民族共同体意识主线要求落实到赛事所有方面、全部环节。本次运动会参赛项目更加多样,文化活动更加丰富,56个

民族的运动员都能参加全部项目,香港、澳门首次正式组团参赛,台湾有关方面继续组团参赛,在国内综合性体育赛事中首次实现各地区代表团大团圆。他指出,运动会是一项系统工程,要对照中央确定的方案和有关事项,细化到落实。赛事组织要规范高效,确保工作衔接调整到位,机构运转顺畅有序;赛事宣传要导向鲜明,采取有针对性的正面宣传,持续营造民族团结一家亲的热烈氛围;服务保障要热情周到,采取人性化、精细化、动态化各种措施;安保工作要统筹赛场内外、线上线下,赛时与专场,确保安保工作万无一失;纪律作风要务实严谨,严明赛风赛纪,共同维护赛事品牌,将本届运动会办成一届安全、精彩、圆满的盛会。

高志丹表示,全国少数民族传统体育运动会是弘扬各民族群众体育蓬勃发展的平台,也是海南建省以来举办的规格最高、规模最大的综合性民族传统体育盛会。海南省委省政府深入贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述精神,坚持运动会群众体育的基本定位,以体促健、以健促情、以情促融,不断增强“五个认同”,以体育赛事活动和健康生活方式增强各族群众身心健康,并通过运动会的开展,深入挖掘、展示我国民族民间传统体育的丰富内涵、时代价值,推动各项目在传承中发展,在发展中创新,不断焕发传统体育新活力。希望大家增强责任感、使命感,扎实做好各项赛事组织工作,保障场馆设施、器材设备、信息系统、人员流线等方面的运转,为各民族运动员提供公开、公正、公平的竞争机会,确保运动会顺利进行,圆满完成党中央交办的任务。

刘小明会见 国家体育总局局长高志丹

本报三亚11月22日电(海南日报全媒体记者陈蔚林)11月22日,省长刘小明在三亚市会见来琼参加第十二届全国少数民族传统体育运动会的国家体育总局局长高志丹一行。双方围绕用好海南自贸港政策优势和资源禀赋,推动海南群众体育、竞技体育和体育产业高质量发展,积极承办国内国际体育赛事,更好服务保障国家集训队和备战,努力为国家体育强国建设贡献海南力量等方面展开交流探讨。省政府秘书长符宣朝参加会见。

以体为媒,不断铸牢 中华民族共同体意识

新华社记者 高萌 刘邓

柳风入海,夕辉成诗。团圆之夜,情谊融融。11月22日,中华人民共和国第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称“运动会”)在海南三亚开幕。体育为媒、文化为桥、团结为本,来自全国56个民族的近万名运动员和嘉宾欢聚在三角梅盛开的美丽鹿城,共襄民族团结的盛会、群众体育的盛会。

每四年举办一次的全国少数民族传统体育运动会,自1953年至今已走过71年。它既是我国历史最悠久的“全国综合性体育赛事”,也成为不断铸牢中华民族共同体意识的重要载体。新时代,我国以铸牢中华民族共同体意识为主线,推动民族团结进步事业取得新的历史性成就。各族群众生活交往交融进一步深入,各族群众生活水平大幅提高,各民族文化交流、保护和创新发展。文脉相承,古今辉映。这是一场同根同源、共襄盛举的盛会。

开幕式上,黎族民间传说中的“甘工鸟”衔来金色稻穗,一幅农耕图景随之徐徐展开。随后,宋末元初的著名棉纺织家黄道婆形象现身舞台。她曾在海南向黎族人民学习织锦,又将织锦技艺与工传回江南一带,促进了当地纺织业的发展。如此佳话,不胜枚举。美丽智慧的阿诗玛、英勇神武的格萨尔王、机智善良的阿凡提……不同民族各具特色的人物形象被载入书籍影音,广为流传、深入人心。土耳其特万里东归、茶马互市欣欣向荣、“六合同风,九州共贯”……我国各民族之间的交流交往交融自古频繁,并随着历史的演进,逐渐凝聚成极具感召力与向心力的中华文明。

我们没有中断、发展至今的文明,中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性和和平性,体现了各民族共同的价值理念和理想追求。“中国有礼仪之大,故称夏;有服章之美,谓之华。”螺钿丝线,后有黎绣、湘绣、蜀绣、苏绣……你中有我、我中有你,共织锦绣中华。山河辽阔,命运相依。这是一场美美与共的盛会。

体育,是中华民族自古之热衷,在56个民族广泛分布的不同地区各有体现。在北方的草原,那达慕是蒙古族的勇者游戏;在西南边境,景颇族将历史写进歌谣;在东南沿海,畲族将历史写进山歌。在海南,黎族将历史写进崖城。在海南,黎族将历史写进崖城。在海南,黎族将历史写进崖城。

入目纵歌;在空气稀薄的高原地区,藏族人民围着篝火跳起锅庄;海南岛的黎族同胞则在椰风海韵中跳起竹竿舞,庆祝新年。

“射弩”作为一项少数民族传统体育运动,拥有极为广泛的区域分布,在东北、额尔古纳河流域的鄂温克族和蒙古族常用桦木做弩;在西南,怒江流域的傣族、独龙族善用木做弩;在湘、黔一带,苗族人民则惯用岩桑木制弩。狩猎、御敌……“长城内外皆故乡”,尽管相隔千里,“弩”却发挥着相似的作用——猎取食物、保卫家园。

据统计,本届运动会共设竞赛项目18项,149个小项,表演项目三大类170个小项,充分展现我国少数民族的生产和生活风貌。通过坚持举办“运动会”,许多传统体育项目得以从深山褶皱、林海雪原中走向大众视野,实现文化的交流交往交融。我国广袤的国土造就多元的地方文化,人们身着各异、方言有别,却根脉相连、心意相通。各民族休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共;中华民族共同体信念相通、经济相通、文化相通、情感相通。你中有我、我中有你,天涯海角,挥手相见。

蓬勃梦想,同心共筑。这是一场共赴未来的盛会。71年来,各族同胞通过“运动会”这座桥梁走到一起,同台竞技,同场联欢;71年来,“运动会”已成为展示、传承和弘扬中华民族多元文化的窗口,各民族在“运动会”上得以互学互鉴、相互欣赏、共同繁荣,中华文化认同因此不断增强。体育不止于竞技,更承载着国家强盛、民族振兴的梦想。体育强则中国强,国运兴则体育兴。

2022年北京冬奥会开幕式上,维吾尔族女孩、越野滑雪新生代运动员迪妮格尔·衣拉木江与同伴们一起点燃主火炬;来自青海海北的藏族女孩切阳什姐,在国际竞走舞台上斩获银牌,2023年她递补收到了2012年伦敦奥运会女子20公里竞走金牌。来自中国56个民族的运动健儿,在各自的赛场上奋勇拼搏、一同为国争光;他们是中国体育的生力军,是中华文明的传承者,更是团结一心、共赴未来的好儿女。扬帆新征程,奋进新时代。同心共圆中华民族伟大复兴的中国梦,需要各民族心手相牵、凝心聚力。以体育为媒介,用中华民族精神激发民族复兴力量,让各族人民追逐时代浪潮,共绘美好画卷。

(新华社三亚11月22日电)

第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕式引发热烈反响 南海之畔暖意涌 民族团结齐欢腾



第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕式演出现场。海报集团全媒体记者 王凯 摄

海报集团全媒体记者 刘晓惠
刘子榕 王康景

11月22日晚,第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)在三亚开幕。以“铸牢中华民族共同体意识”为创作核心的运动会开幕式惊艳现场和线上的无数观众,引发如潮回响。其中,有对丰富多彩的民族文化的盛赞,有对中华民族大团结的褒扬,亦有对东道主海南热心服务的肯定。

这是一个弘扬文化的舞台

22日晚,黎族传统纺织染织技艺国家级代表性传承人刘香兰捧着手机看直播,在屏幕里她多次看到了黎锦的身影,这让她感到熟悉又惊喜。开幕式现场,纷繁斑斓的黎锦被投射在网幕上,地幕上,上百名黎族姑娘别上腰巾,手拿提综杆,双臂拉拽,七彩的黎锦翻飞如花。

“海南黎锦在运动会开幕式舞台上大放光彩,我作为黎族人感到很骄傲!”刘香兰织锦40余年,见证了黎锦如何从深山走向世界舞台。此次文艺演出以多元的艺术方式展现黎锦的民族韵味,刘香兰看到了古老黎锦的新活力,她说:“这给我今后把黎锦织出新花样、带领黎锦工作室创新发展带来了新思路。”

脚踩着《运动员进行曲》的鼓点节奏,35个代表团的运动员入场,35个代表团所代表的地区也带来了精彩的驻场表演,各民族的独特风情在此碰撞,展现出了中华文化的多姿风貌。

每个驻场表演开始时,观众席上的三亚市民露出会用力地摇动着手中的拍手器,发出阵阵掌声。她说那是从心底涌出来的感动和自豪,她被各民族的多元文化感染,“我真切地感受到自己在见证历史,中华民族是血脉相融的共同体,谁也离不开谁,这是体育的

盛会,也是民族文化的盛会。”

天山脚下,新疆各族同胞舞赛婀娜;桂林山水,壮族同胞唱起“山歌好比春江水”;雪山之巅,藏族、回族等各族同胞共同起舞……各族同胞演绎着大江南北的民族风情,载歌载舞礼赞中华。

海南省文化馆馆长(海南省非物质文化遗产保护中心主任)陈虹霓通过网络观看了开幕式的盛况。她表示,开幕式民族文化交融景象令人振奋。“这是一场民族大联欢,全国56个民族的文化汇聚一堂,共同呈现出一个多彩、和谐、充满活力的中华民族大家庭。今后省文化馆也会努力以多元方式呈现各民族文化的精髓,让更多人感受到民族文化激发出的磅礴力量。”

这是一场民族团结的盛会

“五十六个星座,五十六枝花,五十六族兄弟姐妹是一家。五十六种语言汇成一句话,爱我中华!”在运动会开幕式现场,伴随着全国少数民族传统体育运动会会旗冉冉升起,这首耳熟能详的歌曲响彻三亚市体育中心。

激情澎湃的节拍和活泼悠扬旋律引发全场共鸣,运动员、裁判员、技术官员、媒体记者、现场观众齐声共唱《爱我中华》,展现出民族团结大交融的美好画卷。

在开幕式现场跟随旋律哼唱完《爱我中华》歌曲后,三亚市民程思嘉热泪盈眶。“作为三亚本地人,全国性运动会在家门口举行,让我们既骄傲又自豪,我深深感受到了各民族既团结又精神,和祖国的伟大与繁荣。”看到全场共唱一首歌,程思嘉难掩心中激动,她说,各代表团和各族运动员们带来的优秀传统艺术,让她意识到了民族团结大交融的真正内涵。

跟随代表团队伍步入会场时,新疆代表团民族健身操队运动员牙生·卡斯木昂首挺胸,看着身边来自全国各地的

运动员,牙生·卡斯木无比激动。

“我们家早已大雪纷飞,穿着厚厚的羽绒服,没想到到三亚还是温暖和煦,还能穿着短袖短裤享受阳光。”这是牙生·卡斯木第一次来到海南三亚,他和同行的运动员小伙伴搭乘航班飞行近半天时间才抵达。“大海、沙滩、椰树,三亚的这些美景风光和我家的景色截然不同,却又都美丽无比,震撼人心。就像各民族一样,各有特色却又紧密团结,印证了各美其美、美美与共的写照。”

像牙生·卡斯木一样,运动员们来自全国各地各民族,他们跨越山海,相聚海南,唱响中华一体的主旋律,共享一场民族团结的盛会和群众体育的盛会。

青海代表团木球运动员李永泰说:“为了运动会我们已经训练筹备一年多,一直很期待运动会正式开幕。运动会是一个各民族团结交融的平台,很荣幸能和全国各代表团运动员们同场竞技,比拼切磋,促进各民族交流交融,共同铸牢中华民族共同体意识。”

这是一次感受热情的旅程

感动、热情,体现在开幕式内外的每一个细节里。参加这次开幕式的观众、参赛队员、领队等纷纷表达对志愿者的称赞。

当晚,广西代表团在开幕式上带来的30秒驻场表演节目《山歌春江颂》令人印象深刻。38人的舞团通过山歌、铜鼓、绣球等元素传递广西的民族文化和积极向上的精神面貌。

“我们能在这次开幕式上尽情发挥,几乎完美呈现我们的节目,离不开各方人士的周到服务。”广西代表团教练、领队陆超红说,队伍自11月18日抵达三亚后,感受最深的就是浓浓的运动会氛围,从机场到酒店再到体育中心的场馆,各个板块

都能看到有关这次运动会的主题视觉宣传,包括海报、地贴、横幅和旗帜等等,能感受到海南人民对这次运动会的热烈期待,对来自全国各地宾客的欢迎和热情。

陆超红还特别称赞和感谢了赛事组委会的热情服务。“组委会为我们每位运动员都提供了运动会纪念品,这些礼物的设计和制作很用心,也很有纪念意义。”陆超红说,这有助于增强运动员们在海南的归属感,也激发了队员们好好展现自我的欲望。

此外,开幕式现场的观众也对这次体验赞不绝口。生活在三亚的李玲和两位姐妹一起观看了整场演出。“从我们下车,就能看到志愿者们的身影,他们举着牌子挥着手欢迎我们,脸上洋溢着笑容。”李玲说,她看到有的牌子上印着“志愿同心,‘鹿’同行”,倍感亲切。在步入会场的一路上,都有志愿者在给他们提供引导。到了体育馆观众席出入口,也有志愿者主动上前向他们询问是否需要帮助,并根据他们的门票信息引导前往对应的出入口。

“即便到了观众看台,里边也有志愿者引导我们找到座位,这样的服务很细致周到,给人很好的体验。”李玲说,在看完开幕式离场时,她看到从体育馆到停车场沿途都有志愿者,一边引导大家有序离场,一边挥手相送,非常尽责。

在开幕式上献上土家族传统八宝铜铃舞节目的湖南代表团木球运动员欧俊告诉记者,队伍来到海南三亚,感受到了志愿者的热情好客。

“重要的是,我们来自全国各地的少数民族同胞齐聚一堂,共同参与、享受这次盛会,就已经意义非凡。”欧俊说,他和队友们感谢为赛事默默付出的各方面力量,也期待在接下来的比赛中增进彼此友谊,在海南留下美好回忆。(本报三亚11月22日电)

完善大统战工作格局 充分发挥统一战线强大法宝作用

中建功立业。要以钉钉子精神抓好统战工作领域改革任务落实,推动统战工作高质量发展。王沪宁还到海南省政协机关、三亚市政协机关调研,看望在海口、三亚的全国政协委员和政协机关干部。他表示,要深入学习贯彻习近平总书记在全国政协协商会议暨履行好人民政协重要职责会议精神,履行好政协协商、民主监督、参政议政职能,发挥好人民政协统一战线组织功能,不断在凝心聚力、服务大局上贡献力量。石泰峰一同调研。

以体育之光凝聚同心之力

吹响中华儿女携手奋进的新时代赞歌,也必将展现海南自贸港建设起势的蓬勃活力,为海南高质量发展提供强大助力。精彩的时刻已经开启,祝愿各民族健儿肩并肩、手牵手,赛出风采、赛出水平,赛出团结协作、拼搏奋进的昂扬风貌。齐舞欢歌,共享激情!让我们共谱民族团结、共唱拼搏奋进、向着强国建设、民族复兴的目标加速迈进。